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EPEKTIBONG
PAGSASALITA
SA PUBLIKO

(Effective Public Speaking)




Training Leaders for Community Development

. Paghimok sa mga nakikinig upang gumawa ng
aksyon o aplikasyon o paghimok na isagawa ang
mga nailahad.

. Pagbigay pasasalamat sa pagkakataong siya’y
nakapaglahad ng talumpati.

. Pagbibigay diin sa nais na iparating o paghikayat
sa mga nakikinig.

. Pagbibigay paanyaya na suportahan o tangkilikin
ang kanyang panukala ayon sa talumpati
(Halimbawa: Suportahan po natin ang panukalang
batas na ito.).

. Pagbibigay hamon sa mga kinauukulan batay sa
prinsipyo o mensahe na pinarating.

(Halimbawa: Umaasa po ako na ang ating
pamahalaan ay itataguyod ang Karapang Pantao.)
. Tulad ng pagsusulat ng liham, ang talumpati ay
nagtatapos sa pamamagitan ng pangwakas na
pananalita at pagbati.

(Halimbawa: Muli binabati ko ang lahat ng
nagsipagtapos at nawa’y matupad ninyo ang
inyong mga pangarap.)
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ARALIN SA EPEKTIBONG PAGSASALITA SA PUBLIKO

Zs

8.

Ang palad ay bukas. paharap sa nagsasalita -
ito’y pagtawag ng pansin sa alinmang bahagi ng
katawan ng nagsasalita.

“ang puso ko’y tigib ng kaligayahan sa mga
sandaling ito sapagkat kapiling ko ang aking mga
mabhal sa buhay. ”

Nakaharap sa madla. nakabukas ang palad -
ipinahihiwatig nito ang pagtanggi, pagkabahala

LAYUNIN:

Mapaunlad ang kasanayan ng mga lider-komunidad
upang maging mahusay na tagapagsalita at maisagawa
ang tamang proseso, gawi, estilo at prinsipyo ng isang
mahusay na tagapagsalita sa publiko.

PAMAMARAAN NG PAGTUTURO:

at pagkatakot e Lecture
“Matitiis ko ang pagdaralita sukdulang magdildil e  Workshop
ako ng asin huwag ka lamang malayo sa aking e Demonstration
piling, aking ama. ” e Discussion
9. Kumpas na pahawi o pasaklaw - ito’y e Role play
nagpapahayag ng pagsaklaw sa isang diwa, tao e Brainstorming
0 pook.
“Nilupig ang bayan. Inalis ang mga karapatan BALANGKAS NG PAKSA:
ng mga mamamayan at sila ang nangagsiupo sa
trono ng kapangyarihan.” I.  Konsepto ng mabisang Pagsasalita
10. Marahang pagbaba ng dalawang kamay - [l. Mga Dapat Taglayin sa Pagsasalita
ito’y ginagamit sa pagpapahiwatig ng kabiguan [ll. Mga Bahagi ng Talumpati
o kawalan ng lakas. IV. Mga Uri ng Talumpati ayon sa Layunin
“Wala na! Wala na ang pag-asa naming makaahon V. Mga Uri ng Talumpati ayon sa Pamamaraan
sa karalitaang matagal na panahon naming VI. Mga Kasangkapan sa Pagsasalita

kinasadlakan”

NILALAMAN NG BAWAT PAKSA:

ANG PAGTATAPOS KAPAG NAGTATALUMPATI

. KONSEPTO NG MABISANG PAGSASALITA
Karaniwang ang talumpati ay nagtatapos sa pamamagitan
ng ilang pangwakas na pananalita tulad ng mga sumusunod: Isa sa mahalagang prinsipyong natutunan natin sa
pagtuturo ng wika ay “Ang wika ay Pagsasalita
at hindi pagsulat. Ang wikang isinusulat ay
paglalarawan lamang ng wikang sinasalita.”

1. Pagbubuod ng mga puntos na binanggit o
binigyang diin.
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Training Leaders for Community Development

Napakahalaga sa isang tao ang maging mahusay sa
pagsasalita. Siyay kinalulugdan at kinawiwilihang
pakinggan. Sa pamamagitan ng pagsasalita,
nagkakaroon siya ng pagkakataong makipagpalitan
ng kuro-kuro, maisalaysay ang kanyang karanasan at
makapagpamana ng karunungan sa mga sumusunod
na salinlahi. Gumugugol tayo ng 30% ng panahon sa

pagsasalita.

Ang pagtagumpay ng tao sa kanyang mga
hangarin sa buhay ay nakasalalay sa kanyang
kakayahang magsalita sa paraang mabisa,
mapang-akit at kapani-paniwala. Magagamit
ito sa pakikipag-usap, pag-uulat, pagbabalita,
pagtatalumpati, pakikipagtalo, pakikipanayam,
at pakikipagtalakayan. Higit siyang nakadarama
ng katuparan ng kanyang pagkatao sapagkat
naipapahayag niya ng lubos ang kanyang
damdamin at naisasalin ang kanyang kaalaman sa

pinakamadali at tiyak na paraan.

. Palad na bukas at marahang ibinababa - ito’y

nagpapahiwatig ng kaisipan o damdamin
“Ibig kong malinawan ang mga bagay na may
kinalaman sa naganap na kaguluhan”

. Kumpas ng pasuntok o kuyom ang

palad - nagpapahayag ito ng poot o galit at
pakikipaglaban.

“Ipagtanggol natin ang ating bayan laban sa mga
mapagsamantala !”

. Paturong kumpas - ang kumpas na ito’y

nagpapakilala ng panduduro, pagkagalit at
panghamak
“Sino kang huhusga sa aming pagkatao ?”

. Nakabukas na palad na magkalayo ang mga

daliri at unti-unting ititikom - nagpapahiwatig
ng matimping damdamin.

“Hindi ko akalaing ang kasiglahang ipinamamalas
sa akin ay balatkayo lamang. Mahinang-mahina
na pala siya dahil sa taglay na karamdaman. ”
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MGA DAPAT TANDAAN SA PAGKUMPAS:

Dapat na galing sa kalooban ang natural na
pagkumpas

Dapat na ibagay sa mga salitang binibigkas ang
pagkumpas

Ang bisig at sikong tuwid na tuwid ay hindi
makapagdaragdag ng diin.

Ang pagkumpas ay nagsisimula sa balikat at
nagtatapos sa dulo ng daliri.

Hindi dapat gumamit ng napakaraming kumpas o
kaya ay wala ni isa man.

Ang pagsulpot-sulpot ng napakaraming kumpas
ay nakakabawas ng diin.

Hindi dapat isagawa ang pagkumpas ng parang
nagwawalis

Kapag nauuna ang kanang paa sa pagtayo, ang
kanang kamay ang gagamitin sa pagkumpas,
kapag nauuna ang kaliwang paa, ang kaliwang
kamay ang gagamitin sa pagkumpas. Kapag
dalawang kamay ang gagamitin, dapat na
magkapantay sa pagtayo ang mga paa.

MGA URI NG KUMPAS

1,

2;

Palad na itinataas habang nakalahad -
nagpapahiwatig ito ng dakilang damdamin “Kami’y
nanalig sa iyong kapangyarihan, Dakilang Bathala”
Nakataob na palad at biglang ibaba -
nagpapahayag ito ng marahas na damdamin.
“Huwag kayong padala sa simbuyo ng inyong
damdamin”
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MGA DAPAT TAGLAYIN SA PAGSASALITA:

Upang maging epektibo sa pagsasalita kailangang
magtaglay ng mga sumusunod:

1. Malawak na kaalaman - Lumalawak ang
kaalaman sa pamamagitan ng pagmamasid. Ang
taong mapagmasid ay maraming makikita na hindi
napapansin ng iba. Ang tunay na mapagmasid
ay may kasamang pagpapakahulugan sa mga
napapansin at nakikita.

Maging palabasa. Ang tumpak na pagbabasa
ay may kasamang pag-uuri-uri at pagtitimbang.
Napakahalaga nito para sa ikauunlad ng ating
kaalaman. Isama na rin natin ang pag-aaral. Sa
pag-aaral nagkakaroon ng bagong mga kaalaman.
Maging matiyaga lamang.

Tiwala sa sarili - Mahihiwatigan sa maluwag
na kilos at galaw ng mga bisig at sa matuwid na
tingin sa nakikinig.
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3. Kasanayan - Sa paglinang ng mga kasanayan
sa pagsasalita, ang isang angkop na istratehiya
ay pagtatalumpati. Sadyang ginawa ang
talumpati para bigkasin. Bago bumigkas ng
talumpati, inaasahang taglay ng mahusay na
mananalumpati ang malawak na kaalaman,
tiwala sa sarili, mayamang talasalitaan at
kasanayan.

Ang pagtatalumpati
ay isang mabisa
at kalugod-lugod
na paraan ng
pagbigkas. Ang
kaalaman sa wastong
pagtatalumpati
ay mahalaga sa
pagtatamo ng higit na pagkilala sa sariling
kakayahan at pagpapaunlad ng pakikitungo
sa iba.

Ayon sa ilang Mananalumpati, kung walang
kaalaman ang talumpati ay hungkag (o di
makatotohanan) . Kung walang tiwala sa sarili
hindi maipaparating nang malinaw sa publiko
ang talumpati dahil magiging pautal-utal ang
pagsasalita.

Kasama pa rin sa pagtatalumpati ang kahasaan
sa talasalitaan. Kapani-paniwala ang isang
mananalumpati na may mayamang talasalitaan
sa pagpapahayag sapagkat naibabagay ang
ginagamit na salita sa publiko. Tungkol naman
sa kasanayan sa pagsasalita, malilinang ang mga
ito sa paglalapat sa mga bahagi ng talumpati.

Training Leaders for Community Development

K. Ang Mukha

Tumingin sa mga mata o mukha ng mga
nakikinig, sapagkat nagkakaroon ng kawilihan
kung nadarama nilang sila ay kinakausap ng
nagtatalumpati.

Ang ekspresyon ng mukha ay dapat ibagay sa
sitwasyon at kahulugan ng mensahe.

D. Ang Pagkumpas

Ang pagkumpas ay nakakatulong sa pagbibigay-diin
sa ideyang nais ipahatid ng isang mananalumpati.
May tatlong bahagi ng pagkumpas: paghahanda,
pagkumpas at pagbabalik ng kamay.
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B.

Tinig

Ang tindi o bigat ng tinig ay mahalagang sangkap sa
pagtalumpati. Ang paglalapat ng paglakas at paghina
ay dapat iangkop sa pinakaideya ng talumpati.
Maaaring gumamit nang malakas o mahinang tinig,
maaring magsimula sa malakas tapos, pahina, o
kaya ay mababa sa karaniwang tinig patungo sa
pinakarurok na diwa ng talumpati.

Ang tinig na tinatanggap ng mga makikinig
at tinig na kasiya-siya sa pandinig ay
matatas at nagbabago-bago. Mapapaunlad
ang kakayahan sa pagsusuri ng sariling
tinig sa pamamagitan ng pagsasanay sa
tulong ng pagrerekord nito. Huwag asahang
mapaunlad ang tinig sa paminsan-minsang
pagtatalumpati.

MGA DAPAT TANDAAN SA PAGGAMIT NG TINIG

L

Iangkop ang piyesa sa uri ng tinig na gagamitin
Tuwirang mangusap sa madla

Kailangan ang malinaw na pagbigkas upang
maunawaan

Taimtim na mangusap sa mga nakikinig
Iwasang gumamit ng mga mapagkunwaring
pananalita na maaring magbigay ng alinlangan
sa mga nakikinig

Magkaroon ng tiwala sa sarili. Ang kakimian ay
sagabal sa pagtatalumpati. Ito’y nakapagpapaudlot
sa mabisang daloy ng pananalita.
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1. MGA BAHAGI NG TALUMPATI

1. Pambungad - ito ang bahagi na kung saan ay

tinatawag ang pansin ng mga tagapakinig. Sa
bahagi ring ito inithahanda ang madla upang
ibigay ang buo nilang konsentrasyon sa pakikinig.
Magagawa ito sa pamamagitan ng pagsasalaysay
ng isang anekdota o ng isang maikling pangyayari
na tatawag ng pansin sa publiko. Ang ibang
mananalumpati ay nagpapatawa sa bahaging
ito upang maging masigla at buhay ang mga
tagapakinig.

. Paglalahad - ang bahaging ito ang katawan ng

talumpati. Dito inilalahad ang isyu at pinapahayag
ang diwa ng paksang tinatalakay. May layunin
itong magpaliwanag.

. Paninindigan - dito ipinapahayag ng

nagtatalumpati ang kanyang pangangatwiran
hinggil sa isyu. May layunin itong humikayat o
magpaniwala sa mga nakikinig.

. Pamimitawan - ito ang wakas ng talumpati.

Ang pagwawakas ay kailangang maging
masining upang maiwan sa isipan ng
tagapakinig.

IV. MGA URI NG TALUMPATT AYON SA LAYUNIN

A. Talumpating pampalibang - binibigkas

ito sa mga salu-salo o mga pagdiriwang.
Karaniwang binibigkas ito pagkatapos ng
kainan upang mabigyang kasiyahan ang
mga tagapakinig.
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B.

Talumpating nagpapabatid - karaniwang
binibigkas sa mga panayam. May layuning
magbigay ng mga bagong kaalaman sa mga
tagapakinig. Pinasisigla ang isip at damdamin
ng tagapakinig ng talumpating ito. Binibigkas
ang talumpating ito sa mga pagtatapos, mga
anibersaryo o pagtatalaga sa pamunuan ng isang
samahan o kapisanan.

Talumpating humihikayat - ang talumpating ito
ang naririnig sa sermon sa simbahan, kampanya
ng mga kandidato, sa pakikipagtalo at sa mga
manananggol sa harap ng hukuman.
Talumpating pumupuri - kabilang sa ganitong
uri ng talumpati ang talumpati ng parangal,
talumpati ng paghahandog at talumpati ng
pasasalamat.

V. MGA URI NG TALUMPATI AYON SA
PAMAMARAAN

A. Daglian - ito ay hindi pinaghahandaan. Biglaan

B.

ang pasabi sa nahirang na magbigay ng talumpati.
Maluwag - sa uring ito ng talumpati ay may
maikling panahon na ibinigay sa mananalumpati.
May panahon siyang mag-isip ng sasabihin at
panahong mapag-aralan ang publiko. Hindi
isinusulat at hindi rin isinasaulo ang mga
sasabihin sa ganitong uri ng talumpati.
Pinaghandaan - ito ang uri ng talumpati na isinulat
at binabasa sa harap ng publiko. Karaniwang
ganito ang mga talumpati ng matataas na tao upang
makatiyak ng sasabihin sa publiko.
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VI. MGA KASANGKAPAN SA PAGSASALITA

A. Tindig

Ang pagkatao ng isang mananalumpati ay
masusuri sa kanyang pagtayo at pagkilos sa
tanghalan.

1. Tumayo ng tuwid ngunit di naman
katigasan. Ang dalawang paa ay bahagyang
paghiwalayin na nauuna nang bahagya ang
isa nang sa gayon ang bigat ng katawan ay
nakapatong sa isang paa.

2. Pagpalit-palitin ang bigat ng katawan sa
bawat pagpapalit ng paksa, maaring saglit
na pagpapalit paurong nang padakong kanan
o kaliwa. Kumilos nang papalapit sa madla
kapag mahalaga ang tinatalakay at paurong
ang kilos kung ang ipinapahayag ay di-lubos
na mahalaga.

3. Iwasang maging estatwa sa pagtindig

4. Iwasan ang matagal na paghinto sa pagbigkas
ng pananalita o talumpati




